

韦韬主持召开市疫情防控工作领导小组第132次会议

坚决守住不出现疫情规模性反弹底线 统筹推动全市经济社会持续健康发展

本报讯(记者 殷雪莺 梁涛)8月30日,省委常委、市委书记韦韬主持召开市疫情防控工作领导小组第132次会议,传达贯彻省委第102次疫情防控专题会议精神,安排部署我市疫情应急处置和常态化防控工作。市委副书记、市长张新伟提出具体要求。市疫情防控工作领导小组和各工作组负责同志参加。

会议指出,本轮疫情发生以来,在省委的坚强领导和大力支持下,市县两级紧盯“四条传播链”,迅速启动应急预案、进入工作状态,精准高效进行流调溯源、核酸检测、转运隔离等工作,及时管控重点人员,有效阻断传播链条,疫情总体可控、持续向好。当前,国内疫情防控形势严峻复杂,我省、我市疫情仍在持续,加之各学校即将开学,中秋、国庆“两节”将至,疫情防控决不能有丝毫的麻痹大意。全市各级各部门要深入贯彻习近平总书记关于疫情防控的重要讲话和重要指示精神,坚持总策略、总方针不动摇,认真学习贯彻省委书记林武《牢牢守住山西阵地》署名文章精神,全面落实省委“早、快、准”要求,坚定信心、沉着应对,各负其责、高效

处置,统筹推进疫情应急处置和常态化防控工作,全力守好太原阵地。要全力以赴做好应急处置。反复清底排查,充分发挥公安、工信、公共卫生联动作用,紧盯风险点位,加快流调速度,精准摸排相关人员,彻底查清传染源和传播链。加强隔离管控,从严从大管控重点人员行程所涉及区域,严格落实隔离场所管理措施和定点医院诊疗流程,坚决防止漏管失控。做好应急准备,统筹调配医务人员和防护物资,备足备齐核酸试剂,充足储备隔离场所,做好方舱医院启用准备,为应急处置提供有力保障。要慎终如始抓好常态防控。严格常态筛查,按照“统筹力量、提高数量、注重质量”要求,充足调配人员物资,科学布设点位,合理安排时间,严格落实“第一落点”单采单检、优先送检等要求,对采、送、检、报等环节严格把关,切实提高检测质效;及时推送涉疫信息,宣传防疫形势,引导群众理解、支持和配合,自觉按最新要求做好核酸检测;加大联合执法力度,监督各重点场所严格查验3日内核酸检测阴性证明,切实发挥电子围栏作用。把牢输入关口,坚持人、物、环境同防,持续强化属地“第一落点”管控,紧盯

交通卡口、机场、车站等重点部位,依托“四色标识”,分类管控高、中、低风险区入并人员,严格执行“落地核酸+点对点转运+精准赋码”全链条工作机制,持续守好冷链非冷链物流、进口水果、国际邮件和快递等关口,确保第一时间圈住风险。强化社会面防控,压紧压实“四方责任”,严格落实法人单位特别是企业主体责任,全面加强景区景点、商场超市、酒店饭馆和机关企事业单位等重点场所管理,不折不扣落实测温、验码、查证、戴口罩“四要素”,对落实不严格的场所该整改的立即整改、该关停的坚决关停。认真开展返校师生集中检测、“三天三检”和常态化筛查工作,精心组织开学各项准备工作,确保校园安全、师生健康。举一反三抓好省、市督查反馈问题整改落实,不断提高防控效能。

会议强调,全市各级各部门要全面落实党中央“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的重要要求,在做好疫情防控的同时,统筹推进经济社会发展各项工作。要全力推动经济发展。做好全省“三个一批”活动相关准备工作,加强与省有关方面沟通对接,过细各个环节,科

学有序组织,全面展现太忻一体化经济区太原区强势起步的良好态势。加强重点行业监测调度,紧盯主要指标任务,认真分析研究,针对性提出工作举措,抓好重大项目落地落实,奋力实现争先进位。最大程度发挥政策支持和资金撬动作用,在扩消费上积极作为、不断挖潜,促进消费快速回补,针对大户企业一企一策、加强调度,推动消费行业快速恢复发展。要牢牢守住安全底线。党政主要负责同志亲自抓,推动落实“三管三必须”要求,狠抓煤矿、非煤矿山、尾矿库、危化品、交通等重点领域安全生产和人员密集场所消防安全,坚决杜绝重特大安全生产事故发生。扎实做好秋季防汛工作,密切关注天气变化,突出抓好中小河流洪水、中小水库及淤地坝安全、山洪地质灾害、城市内涝等防范应对工作,确保人民群众生命财产安全。全面排查化解房地产、金融等领域风险隐患,有效引导网络舆情,及时回应群众关切,保持省域社会大局和谐稳定,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

会议以电视电话会议形式召开,各县(市、区)设分会场。

“党建引领+居民自治”让老旧小区变了样

走进晋源区义井街道南三巷社区十六中家属院小区,小区虽然面积不大,只有两栋楼,但院内车辆停放有序、环境干净整洁,几个居民正在清理小区卫生。一个曾经无物业、无门禁、无业主委员会的“三无”老旧小区,在短短几年时间里却蜕变为一个管理有序、居民团结、环境整洁的温馨小区。社区书记张金玉表示:“以党建引领带动居民自治,让大家有事‘一起商议一起管’正是破解老旧小区治理难题的有效途径。”

“三无小区”问题多

义井街道南三巷社区辖区内有化二建宿舍和十六中家属院两个小区,均建于上世纪80年代,其中,十六中家属院长期处于无物业管理状态,严重影响居民生活。去年,新上任的社区书记张金玉了解情况后,一直把如何破解老旧小区治理之困的问题放在心上。“那些年,这院子环境脏乱差,车乱停乱放,又没有门禁,谁都能随便进出。”“垃圾随处乱堆,一到下雨天,脏水流得满院子都是,臭气熏天。”“有的年轻人搬走了或者干脆把房子卖了,留下的大部分都是老年人。”十六中家属院小区住户七嘴八舌地说道。

为破解小区治理之困,南三巷社区实行“党建引领+业主自治”管理模式,由社区包联领导—社区党委书记—社区支委—网格员—“红色管家”及居民志愿者五级责任人对小区进行兜底管理。自治后的十六中家属院由“没人管”变成了“全民干”,不仅激发了居民的参与热情,更增强了他们对小区的认同感和归属感。

“红色管家”来张罗

在居民的共同商议下,十六中家属院成立了由“红色管家”为首,居民骨干共同组成的7人共治队伍,帮助协调社区网格各项管理问题,大家各司其职,为守好自己的“家园”出一份力。

今年56岁的张永梅是十六中的一名在职教师,也是一名老党员。作为小区的“红色管家”,她主动亮出党员身份,热心



图为社区书记张金玉(左)探望小区独居老人。

服务居民,“有困难就找小区党员”成了大家普遍的共识。

随着小区安装了门禁系统和值班岗亭,张金玉就召集“红色管家”张永梅和闫时琴、刘东霞等7名社区热心志愿者,主动上门与小区车主沟通交流,最后大家决定采取轮流值守的方式管控车辆和人员的进入。“一开始有部分居民表示有实际困难,无法按时值班,‘红色管家’和志愿者就主动提出可以和大家换班、替班。”张金玉说,最后这些居民也被他们为民服务的真诚打动了,表示会克服困难全力配合。

从值班管理小区到环境整治,以社区“红色管家”热心志愿者为主体,越来越多的居民加入到小区自治中来,红色党建的“磁吸”作用在小区彰显。

“居民议事”大家说

居民“自己管家”,成为了社区治理的“主角”,民主协商议事让社区治理从“独角戏”走向了“交响曲”。

“书记,有几户居民不想参与值班,这可怎么办?”前一段时间,几位居民找到了张金玉反映,院里搬来了几名做小生意的住户,晚上回家要将三轮车停在院里,但

是平时却没有参与轮流值班管理小区,此举引起了其他住户的不满。

针对该问题,社区召开了全体居民议事会,张金玉及社区工作人员、居民代表参加会议,同时邀请社区民警、社区法律顾问共同参与,及时为居民答疑解惑。“我们又不占车位,咋还需要值班呢?”经过法律顾问的耐心解答,在共同协商的基础上,这几位居民同意参与轮流值班,并表示在今后要更多地参与社区日常事务的管理。

“通过居民议事会的形式,可以充分调动居民参与社区治理的积极性,也可以让个别居民将怨气和不满发泄出来,并将建议汇总整理作为社区决策的依据。”张金玉表示。

不到两年的时间,十六中家属院小区大变样:小区道路硬化了,安装了门禁和值班室,规范了垃圾收集点,重新划分了停车位……环境美了,人心齐了,群众的幸福感满满的,原来的“问题小区”变得“人情味”十足。记者 毕晶晶 文/摄

41名中小学志愿者

参加实践活动 增长地学知识

本报讯(记者 郭蓉)“我通过‘小小地学家’项目学习到了很多涉及考古方面的地学知识,并分享给很多前来博物馆参观的人,非常有意义。”暑假期间,山西地质博物馆开展的“小小地学家”养成计划又招募了41名中小学志愿者,他们通过科普讲座、专题参观、手工活动、野外研学等形式,丰富了地学知识,提高了社会实践能力。

为有效防控疫情,2022年度“小小地学家”结业仪式以线上方式进行,通过视频展示了2个月来的活动内容和总结汇报。据介绍,“小小地学家”养成计划至今已成功举办了四届,累计培养“小小地学家”上百人。这是山西地质博物馆面向中小学生开展的一项暑期科普实践活动,通过让青少年学习地学知识,了解标本背后的故事,体验地质学家日常工作,激发科学探索的兴趣。

自今年6月发布招募公告以来,山西地质博物馆通过面试、笔试、实战讲解等方式层层选拔、严格筛选,最终从326名报名的孩子中选拔出41位成为第四届“小小地学家”养成计划的志愿者。暑假期间,每一位“小小地学家”除了丰富自己的地学知识外,他们积极参加各项实践活动,并为前来参观的观众提供精彩的讲解。截至8月28日,人均服务次数超过8次,团队服务时长超过980小时,共计为观众提供讲解服务1600次以上,赢得了致好评。

聚焦基层一线风采